

新华国际时评

『要横』做不成好生意

美国总统特朗普日前签署备忘录,依据所谓“301调查”结果,拟大规模限制中国对美贸易和投资。但美方应该知道,“要横”做不成好生意,美方如此“任性”的做法明显违背国际贸易规则,不利于中美双方利益,更不利于全球利益。

美国的贸易保护主义政策,本质上是经贸“霸凌”,其做法是凭借优势经济地位和话语权,以单边举措强要横,意在迫使对方作出重大让步。世界第一大经济体如此行事,无疑是对国际社会数十年来苦心营造的基本经贸规范和游戏规则的践踏,与美国自身国际地位极不相符。

中美互为主要贸易伙伴,经过数十年发展,双方经贸利益相互交织,经贸关系的本质是互利共赢。中国对美存在较大贸易顺差,原因是多方面的。根本上讲,是由于两国经济结构、产业比较优势和国际市场分工,同时也受到现行贸易统计规则、美方对华高技术出口长期管制等多重因素影响。

如果无视这些复杂而深刻的现实,仅盯着几个统计数字,甚至认为通过贸易保护主义大棒就可以把贸易伙伴的顺差“砸”下去,那无异于缘木求鱼,不仅不会达到目的,还将严重破坏全球多边贸易体系,干扰正常国际贸易秩序。

做生意相互间有磕磕碰碰在所难免,只有遵循贸易规则,展开积极对话和沟通,才是解决问题的正道。

在经贸问题上,中国一贯倡导合作共赢,协商解决争端,但也绝不会坐视合法权益受损。中方有准备,也有实力捍卫国家利益,但更希望双方保持理性,共同努力,维护中美经贸关系总体稳定的大局。

近年来,中国推进全面深化改革,不断优化产业结构,持续提升内需占经济比重,推动高技术制造业快速增长,促进“一带一路”国际合作,力推出口市场多元化,培育更多国际化企业,经济和科技实力跃上新台阶。中国经济家底更厚,结构更优,韧性更强,拥有更广阔的宏观政策空间。

较之以往,中国经济体量已拥有更强的博弈和反制能力。中国拥有13亿多人口的巨大市场,同时也是世界上唯一拥有联合国产业分类中全部工业门类的国家。面对市场风云变幻,中国经济拥有广阔的战略纵深和腾挪空间,具备强大的自适应和抗打击能力。

即便如此,面对贸易争端,中国仍强调对话协商的大门始终打开。中美作为世界第二大和第一大经济体,打贸易战既不符合双方利益,也不符合时代潮流,更不利于世界经济长久稳定。解决中美经贸关系中的问题,关键在于多做加法,通过扩大彼此市场准入等开放举措,在平等基础上探讨新路径,在合作中改善不平衡,在共赢中实现和谐共处。

贸易战不是解决当前问题的选项,只会成为制造更多麻烦的引信。俗话说,和气生财。理性看待中美经贸发展大局和前进中的问题,与中方通过谈判协商找到双赢的解决方案,共同维护开放的多边贸易体系,才是美方应有之举。

新华社华盛顿3月24日电

纪念“飞虎队 中美情” 洛杉矶竖起友谊墙

新华社洛杉矶3月24日电(记者 高山)由美国飞虎队传播协会和美中和平友好促进会共同主办的“飞虎队 中美情”中美友谊墙揭幕典礼暨“共同的抗战”图片展24日在美国洛杉矶举行,传颂中美两国人民在世界反法西斯战争中凝结的战斗友谊。

在洛杉矶国际机场附近的航空军事博物馆餐厅,竖起一座永久性的中美友谊墙,向美国社会展示“飞虎队”精神。中国驻洛杉矶总领事张平以及“飞虎队”创建者陈纳德将军的外孙女、陈纳德航空军事博物馆馆长尼尔·凯乐威出席揭幕典礼。

张平在致辞中表示,以美国“飞虎队”和“驼峰航线”运输队为代表的中美并肩作战的历史,铭记着两国人民在浴血抗战中结下的深厚友谊。缅怀“飞虎队”精神,是为了更好地弘扬两国人民之间的友谊,将友谊与合作的精神一代又一代地传下去。

凯乐威对新华社记者说,很高兴有很多年轻人参加这个活动。“他们将会记住中美两国曾经像兄弟一样并肩战斗,他们将会记住我们如何共同打败日本帝国主义,他们将会更加珍惜中美之间的友谊,为两国的未来构建沟通之桥。”

1941年,陈纳德组建中国空军美国志愿援华航空队,也就是“飞虎队”,并开始训练中美飞行员。抗日战争时期,“飞虎队”在中国、缅甸等地作战,抗击日本侵略者。

韩国检方将首次 “上门”调查李明博

韩国检察机关工作人员25日通知媒体记者,检方计划26日下午前往首尔东部看守所,当面询问被关押在那里的前总统李明博。

检方指控李明博涉嫌12项罪名,包括收受贿赂、非法挪用资金、逃税、滥用职权、非法藏匿文件以及违反选举法。如果全部罪名成立,李明博将面临最多45年监禁。检方说,考虑到李明博前总统的身份,调查人员按相关法律给予优待。因此,检方没有在李明博被捕当天问讯,而是给他休息时间。

按韩联社的说法,鉴于李明博先前拒绝出席签发逮捕令的听证会,批评检方调查属于“政治报复”,他可能不会接受检方进一步调查。检方可拘押李明博最多20天,而后正式起诉。拘留李明博的截止日期为4月10日。新华社特稿



中国创新型科技企业小米在波兰第一家授权经销的实体店“小米之家”24日在波兰西南部城市克拉科夫开门营业,吸引众多“米粉”到场购物。新华社发

“为生命战斗,现在还来得及”——全美学生大游行呼吁控枪

美国多所学校备石块防枪击

“枪支暴力太伤痛!” “我会是下一个吗?” “我们是变革的力量!”

当地时间24日,在华盛顿、纽约、在洛杉矶、在波士顿……全美学生、教师、家长等在数百个城镇举行游行,呼吁加强枪支管控,遏制枪支暴力,提升校园安全,同时要求政客不要接受美国全国步枪协会等团体的政治献金。

这是美国学生在佛罗里达州帕克兰校园枪击案后举行的第二次全国性示威游行。游行由枪击案幸存者发起,得到全美各界积极响应。抗议者在全美及世界多地同时发起800多个游行活动,发出“为生命游行”的呐喊。

在华盛顿,数十万人将连接国会和白宫的宾夕法尼亚大道挤得水泄不通。帕克兰校园枪击案生还者艾玛·冈萨雷斯登台发表演讲。她在讲话中提到了17名受害者每一个人的姓名并默哀致敬,演讲时长6分20秒——她说,这正是枪手行凶的时长。

“为你们自己的生命战斗,现在还来得及。”双眼噙着泪水的冈萨雷斯以此结束演讲,现场呼声不断。

在纽约,中央公园西大道人山人海。游行者为帕克兰校园枪击案17名受害者默哀。当这17人的名字一个个被宣读的时候,这个曼哈顿平日最为喧闹的街区变得无比肃静。随后,游行队伍向纽约中城进发,人们沿途高呼口号,不少行人驻足鼓掌。

“我来游行是为了学生们在学校里能得到保护,不再担心被枪杀。”和朋友一起参加游行、来自新奥尔良的女大学生黛西·雷默对记者说。

2月14日,19岁的尼古拉斯·克鲁兹手持一把半自动攻击步枪闯入帕克兰市一所高中并开枪打死17名学生和教职工,还造成15人受伤。在事发后一个多月的时间里,越来越多的美国学生开始认识到,他们必须行动起来,不能再指望长期在控枪立法上“碌碌无为”的美国政府。

“把他们投下台!”这句口号无数次回响在华盛顿的上空。



新闻链接

美国公益组织“枪支暴力档案”的统计数字显示,今年初以来美国已有2883人死于枪支暴力,其中11岁以下的儿童有120人。另据报道,美国人共有枪支约3.57亿,几乎人均一把枪。

特意从纽约赶来的高中生科贝·李说,他希望通过这一活动让政客们认识到,他们履职的对象是美国人民,而不是全国步枪协会。“如果他们认识不到这一点,他们将选举中出局。”

弗吉尼亚州的爱德华·奥基夫“有备而来”。他在司法部大楼前展示的大横幅上详细记录了全国步枪协会与议员的金钱往来,引得不少人驻足观看。奥基夫说,民众有必要知道谁从全国步枪协会拿了钱,拿了钱就要承担后果。

康涅狄格州昆尼皮亚克大学的一项民意测验表明,63%的美国人支持游行活动,但62%的人不相信这种活动可以有效推动美国国会通过新的控枪法案。

“但这次有所不同。”纽约一家报纸的社论说,这些学生很快到法定投票年龄,他们将会用选票强烈表达自己的控枪主张。

新泽西大学生莱丽·詹金斯表示,希望2018年中期选举有更多人支持控枪投票,“只有大家齐心协力,才能改变控枪努力屡屡落空的现状”。

“美国是时候意识到枪支暴力不仅仅是芝加哥问题或帕克兰问题,而是一个美国问题。”在华盛顿参加游行、来自芝加哥的19岁青年特雷文·博斯利说。特雷文8岁时,他的哥哥死于枪支暴力。

满目疮痍 叙利亚东古塔收复在即

叙利亚反政府武装“拉赫曼军团”在俄罗斯方面斡旋下,同意从东古塔西部的朱巴尔、扎马里克、伊尔宾等城镇撤离。另一支反政府武装先撤离哈赖斯塔镇,东古塔地区因而仅剩“伊斯兰军”,继续控制北部杜马镇。叙利亚官方媒体24日报道,政府军已经进入哈赖斯塔,开始清除路障、清理街道。



叙利亚东古塔西部伊尔宾,大巴车运送撤离人员。新华社发

“跟风”撤离

叙利亚官方媒体和反政府武装方面证实,“拉赫曼军团”大约7000名武装人员及其家属和其他平民24日撤离朱巴尔、扎马里克、伊尔宾,转移至仍由叙利亚反对派控制的西北部伊德利卜省。

“拉赫曼军团”23日在俄方斡旋下与叙利亚当局达成撤离协议,效仿“沙姆自由人组织”先期做法。

位于英国伦敦的“叙利亚人权观察组织”说,过去两天,4700人从哈赖斯塔撤出,包括1300名“沙姆自由人组织”武装人员。

东古塔位于叙利亚首都大马士革以东,是反政府武装在首都周围最后一处主要据点。本月以来,叙

利亚政府军以“各个击破”方式围剿反政府武装,在俄军空中力量配合下打击反政府武装。

官方的阿拉伯叙利亚通讯社24日报道,政府军在哈赖斯塔镇清除路障,清理街道,为工兵部队进驻作准备。

军方进入

叙利亚民族和解事务部部长阿里·海德尔20日说,政府军截至当时已收复东古塔的80%。叙利亚人权观察组织24日说,叙利亚当局控制了东古塔九成地区。

现在,只剩一支名为“伊斯兰军”的反政府武装不愿撤离东古塔北部的杜马镇。

路透社24日以消息人士为来

源报道,23日午夜开始,叙政府军暂停炮轰杜马镇。俄军网络摄像头24日传回的画面显示,在靠近杜马镇的路口,小批平民持续撤离。

重大胜利

一旦完全控制东古塔地区,叙利亚政府将迎来自收复阿勒颇以来最重大军事胜利。阿勒颇是叙利亚北部重镇,一度由反对派武装控制。叙利亚政府军2016年12月全面收复阿勒颇,反对派武装受到挤压,退入邻近土耳其的边境地区。

东古塔地区人口据信为40万。阿拉伯叙利亚通讯社报道,超过10.5万名平民过去一个月撤离这一战区。新华社特稿

马来西亚挖沙船倾覆 4名中国船员遇难

据新华社马来西亚麻坡3月25日电(记者 刘彤 林昊)中国驻马来西亚大使馆25日说,倾覆挖沙船搜救工作中至今共发现9人,其中包括5名生还的中国船员以及4名遇难者,初步判断死者均为中国船员。截至目前,仍有9名船员失踪。

在当天举行的新闻发布会上,马来西亚海事执法局南部区域副主管沙尼法说,倾覆船只的舱内搜救工作已完成,未再发现生还者或尸体,因此决定停止安排潜水员入舱。

从25日开始,马方在水面和空中的搜寻将集中在以事发地为中心360平方海里内的水域。马方海事执法局、海警局、海军、消防局、救援公司等参与搜救,同时也请印度尼西亚方面协助。

一艘挖沙船21日在麻坡附近海域倾覆,当时船上共有16名中国船员和2名外籍人员。

阿富汗将在未来两年 新建 6000 所学校

据新华社喀布尔3月25日电(记者 代贺 蒋超)阿富汗总统加尼24日在喀布尔表示,为提升国家教育整体质量,缓解办学资源短缺问题,政府将在未来两年通过专项资金扶持,在各地新建约6000所学校。

加尼当天在喀布尔出席全国开学日活动时说,阿国内目前有许多学校无正规教学楼,至少1000所学校处于关闭状态,一些地区还面临教师数量不够、男女教师比例失调等问题。据联合国儿童基金会统计,阿富汗国内目前约有350万儿童失学,其中70%为女童。持续的动荡是阻碍阿富汗教育事业发展的主要因素之一,而没有学校、无法入学则造成许多儿童过早进入社会,造成早婚、童工等问题。

外国孩子做家务多? 调查结果不是这样

英国一项调查显示,英国超过四分之三孩子不做家务,相当一部分家长因担心清洁剂会伤害健康而不要求孩子参与家务。

消费者分析企业英敏特公司给2000名家长发放问卷,调查子女做家务情况。结果显示,6岁至17岁孩子中,76%不帮大人打扫卫生,12%帮忙除尘或擦家具等,11%用吸尘器清洁地板,5%应家长要求帮忙打扫卫生,2%清理烤箱。英敏特公司说,家长如今之所以不像父辈那样鼓励孩子帮忙做家务,可能相当程度上是担心孩子安全。调查显示,半数以上家长认为做家务使用的化学品对人体健康危害超过细菌。

英国《每日邮报》援引家政团体专家的话报道,家长应多让孩子参与家务,这样不仅能帮大人节省时间,避免孩子总待在各种屏幕前,更重要的是,“学做基本家务活是孩子需要学习的生活技能”。新华社特稿